
Maakuntahallitus § 32 24.03.2014

Pöytäkirjat, viranhaltijapäätökset ja lausunnot

226/81.812/2013, 305/81.812/2013, 154/81.812/2013, 26/81.812/2014, 23/81.812/2014,
138/81.812/2013, 34/81.812/2013, 438/12.120/2013,
38/81.812/2014, 37/81.812/2014, 36/81.812/2014, 42/81.812/2014,
41/81.812/2014, 43/81.812/2014, 40/81.812/2014, 46/81.812/2014,
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MH § 32

Kainuun liitossa on valmistunut seuraavat:

Kokouspöytäkirjat:
-

Viranhaltijapäätökset:
Henkilöstön vuosilomaa-, sairautta-, työaikavapaata-, virkavapaata-,
palk kaus ta-, virkamatkaa- ja henkilöstökoulutuksia koskevat pää tök-
set ajalla 12.2. - 17.3.2013

Maakuntajohtaja Pentti Malinen §:t 13-18
Aluekehitysjohtaja Heimo Keränen §:t 2-20, 1
Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen §:t 5-7, 2
Hallintopäällikkö Harri Turkulainen §:t 6-11
Kehittämisjohtaja Jorma Teittinen §:t 6-7

Muut kuin em. päätökset:
Maakuntajohtaja Pentti Malinen:
Rahoituspäätös (§ 3): Kosyginin-Kekkosen -näköispatsaan jalustan
ra hoit ta mi nen
Rahoituspäätös (§ 4): Tuen myöntäminen Parlamenttihiihtoon Vuo-
ka tis sa 21.3.2014
Henkilöstöpäätös (§ 3): Suunnitteluavustajan sijaisuus

Aluekehitysjohtaja Heimo Keränen:
Hankintapäätös (§ 1): Ennakoivan työotteen koulutuksen jär jes tä mi-
nen

Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen:
Hankintapäätös (§ 1): Työpöydän hankinta
Hankintapäätös (§ 2): Kainuun, Keski-Pohjanmaan ja Poh jois-Poh-
jan maan liikennestrategian (KAKEPOLI) -seurantaraportin ja kär ki-
teh tä vien päivitys

Hallintopäällikkö Harri Turkulainen:
Henkilöstöpäätös (§ 1): Matkamääräys siviilipalvelusmies Samu Puu-



ro sel le

Lisätietoja päätöksistä antaa hallintopäällikkö Harri Turkulainen, puh.
044 710 0866 tai sähköpostitse osoitteella etu ni-
mi.sukunimi@kainuu.fi

Lausunnot:
1) Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen ja maankäyttöasiantuntija
Mart ti Juntunen ovat 20.2.2014 antaneet Kuhmon kaupungille seu-
raa van sisältöisen lausunnon:

"Lausunto Kuhmon keskustaajaman osayleiskaavaehdotuksesta
Kuhmon kaupunki on pyytänyt mm. Kainuun liitolta lausuntoa Kuhmon
kes kus taa ja man osayleiskaavaehdotuksesta. Suunnittelualue käsittää
Kuh mon keskustaajaman lähialueineen. Suunnittelualueen pinta-ala on
noin 86 km2.

Kuhmon keskustaajamassa ei ole lainvoimaista osayleiskaavaa. Pää tök-
set osayleiskaavan laatimisesta tehtiin jo vuonna 1984. Hen ki lös tö vaih-
dos ten ja resurssipulan takia kaavoitus on edennyt hitaasti. Kaava oli
luon nok se na nähtävillä 2008. Kaava oli kuitenkin laadittu vanhan ra ken-
nus lain aikaisten säännösten mukaan. Uusi maankäyttö- ja rakennuslaki
as tui voimaan vuonna 2001. Vuonna 2011 kaava ei enää täyttänyt uu-
den lain mukaisia vuorovaikutuskäytäntöjä, eikä siirtymäaika säännöksiä
voi tu enää hyödyntää. Kaavatyön eteenpäin viemiseksi kaavalle on laa-
dit tu MRL:n mukainen osallistumis- ja arviointisuunnitelma ja kaava on
ase tet tu uudestaan luonnoksena nähtäville touko-kesäkuussa 2013 ja
eh do tuk se na nähtäville tammi-helmikuussa 2014.

Osayleiskaavaehdotus
Kuhmon keskustaajaman osayleiskaavan sisältö ja tavoitteet ovat, ot-
taen huomioon pitkä kaavaprosessi, tarkoituksenmukaiset ja ne vas taa-
vat yleiskaavan tarkoitusta ja yleiskaavoitukselle asetettavia si säl tö vaa ti-
muk sia sekä Kuhmon kaupungin kehittämistarpeita.

Tarkennuksena osayleiskaavaehdotuksen kaavaselostuksen kohtaan
7.1 Kainuun maakuntakaava 2020, 2. kappale todetaan, että ”Kainuun
maa kun ta val tuus to hyväksyi 19.3.2012 pitämässään kokouksessa Kai-
nuun liiton laatiman maankäyttö- ja rakennuslain (MRL 27 §) mukaisen
Kai nuun 1. vaihemaakuntakaavan ja teki samalla päätöksen Kainuun
maa kun ta kaa va 2020:ssa osoitettujen selvitysalueiden kumoamisesta
se kä selvitysalueilla sijaitsevien eräiden muiden kaavamerkintöjen ja
-mää räys ten kumoamisesta. Ympäristöministeriö on vahvistanut Kai nuun
1. vaihemaakuntakaavan 19.7.2013.”"

2) Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen ja maankäyttöasiantuntija
Mart ti Juntunen ovat 27.2.2014 antaneet KimmoKaavalle seuraavan
si säl töi sen lausunnon:

Lausunto Kuhmon Sääskenniemen ranta-asemakaavan kaa va luon nok-
ses ta



Kimmo Mustonen kaavan laatijana on pyytänyt mm. Kainuun liiton lau-
sun toa Kuhmon kaupungin Sääskenniemen ranta-asemakaavan kaa va-
luon nok ses ta.

Sääskenniemen kaava-alue sijoittuu Kuhmon kaupungin koillisosaan
Len tii ran kylän alueelle. Alueella ei ole voimassa yleiskaavaa tai ran-
ta-ase ma kaa vaa.

Kaavoituksen tarkoituksena on suunnitella kaava-alueen maankäyttö si-
ten, että maanomistaja voi käyttää, suunnitella ja hyödyntää omis ta-
maan sa aluetta tavanomaiseen lomarakentamiseen. Kaava laaditaan
väl jä nä omarantaisena kaavana.

Ranta-asemakaavaluonnos
Ranta-asemakaavan alue on osoitettu voimassa olevassa Kainuun maa-
kun ta kaa vas sa maa- ja metsätalousvaltaiseksi alueeksi (M). Kaa va se-
los tuk sen kohtaa Kuva 16 esitetään täydennettäväksi maakuntakaavan
maa- ja metsätalousvaltaista aluetta (M) koskevalla kaavamerkinnällä ja
mää räyk sel lä.

Sääskenniemen ranta-asemakaavalla suunnitellaan tavanomaista oma-
ran tais ta lomarakentamista. Kainuun liitolla ei ole maa kun ta kaa voi tuk sen
näkökulmasta huomautettavaa ranta-asemakaavaluonnokseen."

3) Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen ja maankäyttöasiantuntija
Mart ti Juntunen ovat 27.2.2014 antaneet Suomussalmen kunnalle
seu raa van sisältöisen lausunnon:

LAUSUNTO KAUNISNIEMEN HUVILAKORTTELIN RAN TA-ASE MA-
KAA VAN MUUTOKSEN KAAVAEHDOTUKSESTA
Suomussalmen tekninen lautakunta on pyytänyt mm. Kainuun liitolta lau-
sun toa Kaunisniemen Huvilakorttelin asemakaavaehdotuksesta.

Ranta-asemakaavan muutos koskee koko Kaunisniemen huvilakorttelin
ran ta-ase ma kaa vaa lukuun ottamatta korttelin 1 rakennuspaikkoja 4–6.

Kaavoitustyön tarkoituksena on muuttaa Kaunisniemen Huvilakorttelin
alu een ranta-asemakaava siten, että ammunta-, sisäliikunta- yms. tar koi-
tuk siin tarkoitetut korttelit (RM-1) yhdistetään yhdeksi alueeksi, ra ken-
nus paik ko jen rakennusoikeutta kasvatetaan, rakennuspaikkoja yh dis te-
tään ja muutenkin kaava tehdään nykyhetken vaatimuksia, maan omis-
tus ta ja tarpeita vastaavaksi.

Ranta-asemakaavaehdotus
Kaavaselostuksessa on esitetty suunnittelualuetta koskevat voimassa
ole van Kainuun maakuntakaava 2020:n merkinnät ja määräyksen asian-
mu kai sel la tavalla.

Kaavaselostuksen kohtaa 2. Tiivistelmä olisi hyvä täydentää kaa va muu-
tok sen tarkoituksella ja kaavan tavoitteilla."

4) Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen ja aluesuunnitteluasiantuntija



Is mo Vendelin ovat 27.2.2014 antaneet Suomussalmen kunnalle
seu raa van sisältöisen lausunnon:

LAUSUNTO PIISPAJÄRVEN RANTA-ASEMAKAAVAN KAA VA EH DO-
TUK SES TA
Suomussalmen tekninen lautakunta on pyytänyt mm. Kainuun liitolta lau-
sun toa Piispajärven ranta-asemakaavaehdotuksesta.

Kaavoitustyön tarkoituksena on laatia Piispajärven, Runttijärven, Iso ja
Pie ni Antinjärven ja Hoikka-nimisen lammen alueelle tavanomainen
oma ran tai nen väljä ranta-asemakaava.

Laadittavana olevalla ranta-asemakaavalla muodostuvat korttelit 1–34
se kä niihin liittyvät maa- ja metsätalousalueet.

Ranta-asemakaavaehdotus
Ranta-asemakaavan kaavaselostuksessa on esitetty suunnittelualuetta
kos ke vat Kainuun maakuntakaava 2020:n merkinnät ja määräykset
asian mu kai sel la tavalla.

Tarkennuksena kaavaehdotuksen kaavaselostuksen kohtaan 3.2.1 Kaa-
va-aluet ta koskevat suunnitelmat, päätökset ja selvitykset, sivu 18, to de-
taan, että ”Kainuun maakuntavaltuusto hyväksyi 19.3.2012 pitämässään
ko kouk ses sa Kainuun liiton laatiman maankäyttö- ja rakennuslain (MRL
27 §) mukaisen Kainuun 1. vaihemaakuntakaavan ja teki samalla pää-
tök sen Kainuun maakuntakaava 2020:ssa osoitettujen selvitysalueiden
ku moa mi ses ta sekä selvitysalueilla sijaitsevien eräiden muiden kaa va-
mer kin tö jen ja -määräysten kumoamisesta. Ympäristöministeriö on vah-
vis ta nut Kainuun 1. vaihemaakuntakaavan 19.7.2013.”

5) Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen ja maankäyttöasiantuntija
Mart ti Juntunen ovat 27.2.2014 antaneet Kajaanin kaupungille seu-
raa van sisältöisen lausunnon:

"LAUSUNTO KAJAANIN KAUPUNGIN RA KEN NUS JÄR JES TYS EH DO-
TUK SES TA
Kajaanin kaupungin ympäristötekninen lautakunta on pyytänyt mm. Kai-
nuun liitolta lausuntoa Kajaanin kaupungin ra ken nus jär jes tys eh do tuk ses-
ta.

Kajaanin nykyinen rakennusjärjestys on ollut voimassa vuoden 2005
alus ta lähtien. Rakennusjärjestyksen uudistamistarve on tul lut muut tu-
nees ta ja uudesta lainsäädännöstä sekä puuttuvien ym pä ris tön suo je lu-
mää räys ten vuoksi.

Rakennusjärjestyksellä kunta voi antaa paikallisista oloista joh tu via
suun ni tel mal li sen ja sopivan rakentamisen, kulttuuri- ja luon non ar vo jen
huo mi oon ottamisen sekä hyvän elinympäristön to teu tu mi sen ja säi lyt tä-
mi sen kannalta tarpeellisia määräyksiä.

Rakennusjärjestysehdotus
Kainuun liitto pitää hyvänä tavoitteena yhtenäistää ra ken nus jär jes tyk sen



avul la rakentamisen ohjausta Kajaanin kaupungin sekä Sot ka mon kun-
nan ja Kuhmon kaupungin alueilla.

Maankäyttö- ja rakennuslain 14 §:ssä säädetään ra ken nus jär jes tyk ses tä.
Lainkohdassa todetaan, että rakennusjärjestyksen mää räyk set eivät saa
olla maanomistajalle tai muulle oikeuden hal ti jal le kohtuuttomia. Muu tet-
ta vaa rakennusjärjestystä koskevassa val mis te lus sa ja pää tök sen teos sa
olisi hyvä kiinnittää asiaan huo mio ta ja tehdä asiaa koskevat tar peel li set
maininnat asiakirjoihin."

6) Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen ja maankäyttöasiantuntija
Mart ti Juntunen ovat 27.2.2014 antaneet Sotkamon kunnalle seu raa-
van sisältöisen lausunnon:

"LAUSUNTO SOTKAMON RAKENNUSJÄRJESTYSLUONNOKSESTA
Sotkamon kunnan ympäristötoimi on pyytänyt mm. Kainuun liitolta lau-
sun toa Sotkamon kunnan uudesta rakennusjärjestysluonnoksesta.

Rakennusjärjestys on kuntakohtainen rakentamissäännös, jolla voidaan
an taa paikallisista olosuhteista johtuvia rakentamiseen ja ympäristön hoi-
toon liittyviä määräyksiä. Rakennusjärjestys on voimassa koko kun nan
alueella.

Rakennusjärjestysluonnos
Kainuun liitto pitää hyvänä tavoitteena yhtenäistää rakennusjärjestyksen
avul la rakentamisen ohjausta Sotkamon kunnan sekä Kajaanin ja Kuh-
mon kaupunkien alueilla.

Maankäyttö- ja rakennuslain 14 §:ssä säädetään ra ken nus jär jes tyk ses tä.
Lainkohdassa todetaan, että rakennusjärjestyksen määräykset eivät saa
olla maanomistajalle tai muulle oikeuden haltijalle kohtuuttomia. Ra ken-
nus jär jes tyk sen uudistamisen jatkovalmistelussa ja päätöksenteossa oli-
si hyvä kiinnittää tähän asiaan huomiota ja kirjata asiaa koskevat tar-
peel li set maininnat asiakirjoihin."

7) Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen ja maankäyttöasiantuntija
Mart ti Juntunen ovat antaneet Hyrynsalmen kunnalle seuraavan si-
säl töi sen lausunnon:

"LAUSUNTO HYRYNSALMEN KALLIOJÄRVEN RAN TA-ASE MA KAA-
VAN OSITTAISEN MUUTOKSEN JA LAAJENNUKSEN KAA VA EH DO-
TUK SES TA
Hyrynsalmen kunnan ympäristölautakunta on pyytänyt mm. Kainuun lii-
ton lausuntoa Kalliojärven ranta-asemakaavan osittaisen muutoksen ja
laa jen nuk sen kaavaehdotuksesta. Hyrynsalmen kunta on asettanut ran-
ta-ase ma kaa va eh do tuk sen uudelleen nähtäville, koska ran ta-ase ma kaa-
van kaava-aluetta on laajennettu.

Kaavoitustyön tarkoituksena on muuttaa ranta-asemakaavaa siten, että
yh teis ran tai set matkailua palveleviin tarkoituksiin varatut korttelit muu te-
taan pääasiassa omarantaisiksi, tavanomaisiksi kortteleiksi. Kaavan ra-
ken nus oi keut ta supistetaan ja määräykset saatetaan ajan tasalle. Kal lio-



jär ven itärannalla rakennuspaikat pysyvät ennallaan, mutta ra ken nus oi-
keu det muutetaan uuden rakennusjärjestyksen mukaisiksi ja kaa va mää-
räyk set laitetaan ajan tasalle.

Ranta-asemakaavaehdotus
Kainuun liitolla ei ole huomautettavaa ranta-asemakaavaehdotukseen."

8) Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen ja maankäyttöasiantuntija
Mart ti Juntunen ovat 28.2.2014 antaneet KimmoKaavalle seuraavan
si säl töi sen lausunnon:

"LAUSUNTO KUHMON KELLOJÄRVEN-KORPIJÄRVEN RAN TA-ASE-
MA KAA VAN LAAJENNUKSEN KAAVALUONNOKSESTA
Kimmo Mustonen kaavan laatijana on pyytänyt mm. Kainuun liiton lau-
sun toa Kuhmon kaupungin Kellojärven-Korpijärven ranta-asemakaavan
laa jen nuk sen kaavaluonnoksesta.

Kellojärven-Korpijärven kaava-alue sijoittuu Kuhmon kaupungin län si-
osaan Vieksin kylän alueelle.

Kaavoituksen tarkoituksena on suunnitella kaava-alueen maankäyttö si-
ten, että maanomistajat voivat käyttää, suunnitella ja hyödyntää omis ta-
maan sa aluetta tavanomaiseen lomarakentamiseen ja pysyvään asu mi-
seen. Kaava laaditaan väljänä omarantaisena kaavana.

Ranta-asemakaavaluonnos
Ranta-asemakaavan kaavaluonnoksen kaavaselostuksessa on esitetty
Kai nuun maakuntakaavoitustilanne ja voimassa olevat maakuntakaavat.

Tarkennuksena ranta-asemakaavan kaavaluonnoksen kaa va se los tuk-
sen kohtaan 5.5. Ympäristön häiriötekijät todetaan, että kaava-alueen
poh jois osaan osin rajoittuu yhdystie 19271 Kellojärvi (KVL 2012: 84–96
ajon./vrk). Tieyhteyttä käyttää mm. Puolustusvoimat Vuosangan am pu-
ma- ja harjoitusalueen harjoitustoiminnan yhteydessä.

Kaavaselostuksessa on todettu, että Vuosangan ampumarata-alue on
alu een välittömässä läheisyydessä, joten ampumamelu aiheuttaa ajoit-
tain häiriötä (s. 26 ja s. 38). Kainuun 1. vaihemaakuntakaavassa on an-
net tu Vuosangan ampuma- ja harjoitusaluetta (EAH) koskeva suun nit te-
lu mää räys (tässä osa siitä): ”Suunniteltaessa rakentamista alueen lä hi-
alu eel le on otettava huomioon erilaisten aseiden ja taisteluvälineiden ai-
heut ta mat melu-, tärinä- ja painevaikutukset”. Vastaava suun nit te lu mää-
räys on voimassa myös Kainuun maakuntakaava 2020:ssa, jossa pää-
osa Vuosangan ampuma- ja harjoitusalueesta on osoitettu ampuma- ja
har joi tus alu eek si (EAH). Maakuntakaavan suunnittelumääräyksen ta voit-
tee na on, että ampuma- ja harjoitusalueen lähialueelle mahdollisesti
suun ni tel ta van uuden rakentamisen osalta otetaan huomioon puo lus tus-
voi mien harjoitus- ym. toiminnan aiheuttamat melu-, tärinä- ja pai ne vai-
ku tuk set ja ettei tällöin aiheutettaisi terveyshaittaa eikä kohtuutonta muu-
ta haittaa. Kainuun liitto esittää, että ranta-asemakaavan jat ko val mis te-
lus sa asiaan kiinnitetään riittävästi huomiota.



Ranta-asemakaavan alue sijaitsee lähellä Natura 2000 -verkostoon kuu-
lu vaa aluetta Kellojärven ranta-alueet ja saaret (FI 1200257). Voimassa
ole vas sa Kainuun maakuntakaava 2020:ssa on annettu Natura 2000
-ver kos toon kuuluvaa tai ehdotettua aluetta koskeva suun nit te lu mää-
räys: ”Natura 2000 -verkoston alueita ja niiden lähellä sijaitsevia alueita
kos ke vas sa alueiden käytön suunnittelussa on huolehdittava siitä, että
suun ni tel ma tai hanke ei luonnonsuojelulain 65 §:n tarkoittamalla tavalla
hei ken nä merkittävästi Natura-alueiden perusteena olevia luon non ar vo-
ja”.

Ranta-asemakaavan kaava-asiakirjoista puuttuu kaavaselostuksen si vul-
la 30 mainittu luontoselvitys. Kaavaselostukseen on ilmeisesti kirjattu yh-
teen ve to luontoselvityksen sisällöstä. Tarkemmat tiedot alueen luon non-
ja kulttuuriarvioista, eläimistöstä yms. näin ollen puuttuvat.

Kainuun liitolla ei ole maakuntakaavoituksen näkökulmasta muuta huo-
mau tet ta vaa ranta-asemakaavan laajennuksen kaavaluonnokseen."

9) Maakuntajohtaja Pentti Malinen ja aluekehitysjohtaja Heimo Ke rä-
nen ovat 28.2.2014 antaneet Sisäasiainministeriölle seuraavan si säl-
töi sen lausunnon:

"KAINUUN LIITON LAUSUNTO PELASTUSTOIMEN ALUEJAOSTA
Osana Suomen hallituksen rakennepoliittisen ohjelman toimeenpanoa
ol laan toteuttamassa myös pelastustoimen järjestelmän uu del leen or ga ni-
soin ti, jolla pyritään n. 7,5 milj. euron säästötavoitteisiin vuoden 2016
lop puun mennessä. Hallituksen päätöksen mukaisesti pelastustoimen
aluei ta ollaan vähentämässä 22:sta 11:een, lähtökohtaisesti vuonna
2014 voimaan tulevan poliisilaitosaluejaon mukaisesti.

Aluejakopäätöksessä on tarkoitus asettaa määräaika yhteistoiminnan
eh to jen sopimiseksi siten, että uudet pelastustoimen alueet aloittaisivat
toi min tan sa vuoden 2016 alusta. Pelastuslain (379/2011) 24 §:n mukaan
val tio neu vos to päättää maan jakamisesta pelastustoimen alueisiin. Pää-
tök sen aluejaon muuttamisesta valtioneuvosto tekee omasta tai pe las-
tus toi men alueen kuntien kuntalain (365/1995) 79 §:n 1 momentin mu-
kai sel la enemmistöllä tekemästä aloitteesta.

Aluejakoa ja sen muuttamista koskevaa päätöstä tehtäessä on pe las tus-
lain mukaan kuultava kuntia, joita aluejako tai sen muutos koskee. Tä-
hän liittyen lausunnot on pyydetty toimittamaan sisäasiainministeriölle
28.2.2014 (Sisäasiainministeriön 20.12.2013 kirje: SM050:00/2013;
www.intermin.fi/kehittamishankkeet/pelastustoimen_aluejaon_uudistamin
en).

Sisäasiainministeriö on pyytänyt myös maakuntien liitoilta lausuntoa
alue ja ko eh do tuk ses ta. Kainuussa on oma 9 kunnan pelastusalue (24
453 neliökilometriä), jossa asuu noin 80 000 vakinaista asukasta; lisäksi
alu een matkailukeskuksissa on erityisesti sesonkiaikoina liikkeellä huo-
mat ta vas ti enemmän pelastustoimen potentiaalisia asiakkaita. Tätä har-
vaan asuttua, identiteetiltään ja toiminnoiltaan yhtenäistä, maakuntaa
esi te tään liitettäväksi osaksi Pohjois-Suomen pelastusaluetta ja -laitosta.



Uu den alueen muodostaisivat Kainuu, Oulu-Koillismaa ja Jokilaaksot.
Alue käsittäisi 38 kuntaa ja 479 185 asukasta – noin 68 000 ne liö ki lo met-
rin alueella. Kainuussa nykyinen pelastusalueen hallinto on to teu tet tu
vastuukuntamallilla, jossa Kajaanin kaupunki toimii isäntäkuntana.

Lausunnonantajia on pyydetty ottamaan kantaa seuraaviin kysymyksiin:
1. Onko ehdotettu aluejako soveltuva pelastustoimen aluejaoksi?
2. Jos aluejako ei ole soveltuva, mitkä ovat toiminnalliset, hallinnolliset ja
muut syyt, joiden takia aluejaon tulisi olla erilainen.
3. Ehdotus vaihtoehtoiseksi aluejaoksi.

Kainuun liitto esittää lausuntonaan seuraavaa:
1. Ehdotettu aluejako ei ole soveltuva pelastustoimen aluejaoksi.

2. Pitkiin etäisyyksiin ja saumattomaan alueelliseen yhteistoimintaan liit-
ty vät toiminnalliset syyt puoltavat Kainuun osalta nykyisen aluejaon säi-
lyt tä mis tä. Ehdotettu Pohjois-Suomen pelastuslaitos tulisi käsittämään
38 kuntaa, mikä tekee päätöksenteosta ja organisaation johtamisesta
on gel mal li sen, koska alue ei ole Kainuun näkökulmasta toiminnallinen
ko ko nai suus. Mikäli uusi aluejakoehdotus kuitenkin toteutetaan, tulisi sa-
mal la pelastustoimen järjestämisvastuun siirtämistä valtiolle vakavasti
har ki ta, sillä aluejakoehdotuksessa sidos kuntien päätöksentekoon jää
Kai nuun useimpien kuntien osalta todella marginaaliseksi. Kuntien omis-
ta ja oh jaus pelastustoimen palvelujärjestelmään olisi erittäin vaikea tur va-
ta maantieteellisesti suureksi muodostuvalla Pohjois-Suomen alu eel la.

3. Nykyinen aluejako on Kainuun osalta toiminnallisesti optimaalinen ja
suh teel li sen kustannustehokas (ks. liitekartta, jossa paloasemat ja nii den
saavutettavuus keskuskaupungista / isäntäkunnasta). Nykyinen alue ja ko
ottaa parhaiten huomioon toimivan kainuulaisen alueellisen pää tök sen te-
ko mal lin ja -kulttuurin, jota on Kainuussa viime aikoina sys te maat ti ses ti
kehitetty ja kokeiltu (Kainuun hallintokokeilu 2005–2012). Ny kyi nen
pelastustoimen aluejako tukee myös hallintokokeilun ko ke muk siin
perustuen rakennettua uutta Kainuun sote-ratkaisua, joka on toi mi va ja
kustannustehokas ja jossa on tiivis ja saumaton yhteys maa kun nal li seen
pelastustoimeen (mm. ensihoidon järjestämisessä ja val miu den
suunnittelussa ja ylläpidossa). Esitetyllä uudistuksella ta voi tel ta via
alueittaisia säästöjä ja uudistuksen muita aluevaikutuksia ei ole ar vioi tu
esityksessä. Uhkana on, että uusi muutos, ainakin lyhyellä ai ka jän teel lä,
vain aiheuttaisi hallinnollisia ja teknisiä lisäkustannuksia. Myös väes tö- ja
aluerakenteessa tapahtuvat muutokset ovat hyvin eri suun tai sia jopa
Kainuun sisällä, puhumattakaan esitetystä suuralueesta, mikä tuo omat
vaikeutensa johtamiseen, muutosten hallintaan ja ennakointiin. Ko ko
pelastustoimelle asetettu säästötavoite on hyvä, mutta se voi ta neen
saavuttaa myös nykyisellä pelastustoimen aluejaolla.

Karttaliite: Kainuun paloasemat ja aikavyöhykkeet Kainuun pe las tus lai-
tok sen keskuspaikkaan, Kajaaniin"



10) Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen ja maankäyttöasiantuntija
Mart ti Juntunen ovat 3.3.3014 antaneet Turvallisuus- ja ke mi kaa li vi-
ras tol le seuraavan sisältöisen lausunnon:

"LAUSUNTO KAIVOSLUVASSA ANNETTAVIEN YLEISTEN JA YK SI-
TYIS TEN ETUJEN TURVAAMISEKSI TARPEELLISTEN MÄÄ RÄYS TEN
ANTAMISESTA JA VAKUUDEN MÄÄRÄÄMISESTÄ
Turvallisuus- ja kemikaalivirasto (Tukes) on pyytänyt kaivoslain
(10.6.2011/621) 37 §:n nojalla Kainuun liiton lausuntoa Kajaanin Tyy ne-
län (KaivNro 5490) kaivosluvassa annettavien yleisten ja yksityisten etu-
jen turvaamiseksi tarpeellisten määräysten antamisesta ja vakuuden
mää rää mi ses tä.

Tyynelän kaivospiirin kaivoskivennäiset ovat talkki ja nikkeli. Tyynelän
kai vos pii ri toi mi tus on valmis ja kaivoskirja on annettu.

Kuulemisen peruste on kaivoslain (621/2011) 181 §. Kai vos vi ran omai sen
on määrättävä vakuuden laji ja suuruus sekä annettava kai vosoi keu den
haltijalle enintään vuoden pituinen määräaika vakuuden aset ta mi sel le.
Lisäksi kaivosviranomaisen on annettava kaivosoikeuden hal ti jal le
yleisten ja yksityisten etujen kannalta tarpeelliset määräykset kai vos lain
(621/2011) 52 §:n 3. momentin ja 125 §:n mukaisesti 30.6.2014 men-
nes sä. Kaivoslain 125 § koskee kaivosturvallisuusluvassa an net ta via



määräyksiä. Kaivosturvallisuutta koskevat seikat kaivosoikeuden hal ti jan
on tullut selvittää kaivosviranomaiselle 30.6.2013 mennessä. Kai vos tur-
val li suu teen liittyvät asiat ja määräykset käsitellään ja tar kis te taan
Turvallisuus- ja kemikaaliviraston järjestämissä kai vos tar kas tuk sis sa.

Kaivosluvassa annettavat yleisten ja yksityisten etujen turvaamiseksi an-
net ta vat määräykset
Voimassa olevassa Kainuun maakuntakaava 2020:ssa on osoitettu mer-
kin näl lä EK (ek, ek-t kohdemerkinnät) kaivoslain piiriin kuuluvien kai vos-
ki ven näis ten hyö dyn tä mi seen tapeellisia alueita. Merkinnällä on osoi tet tu
kai vos toi min nas sa olevia alueita apualueineen ja alueita, joilla kai vos toi-
min nan edel ly tyk set on selvitetty (ympäristölupa, kaivospiiri). Maa kun ta-
kaa van em. alueil la on voimassa maankäyttö- ja rakennuslain (132/99)
33.1 §:n mu kai nen ehdollinen rakentamisrajoitus.

Kainuun maakuntakaavassa on osoitettu kohdemerkinnällä ek kai vos toi-
min taan tarkoitettu alue Tyynelä.

Kainuun maakuntakaava 2020:ssa on annettu kaivostoimintaan tar koi te-
tuil le alueille seuraava suunnittelumääräys: ”Alueen käyttöönottoa suun-
ni tel taes sa on otettava huomioon toiminnan aiheuttamat ym pä ris tö vai ku-
tuk set tuotannon aikana ja sen päätyttyä”.

Kaivospiirin lähialueella sijaitsee Kainuun maakuntakaava 2020:ssa
luon non suo je lu alu eek si (SL) ja Natura 2000 -verkostoon kuuluvaksi alu-
eek si osoitettu alue FI 1200304 Antinmäki-Kylmänpuro-Hevossuo.

Kainuun maakuntakaava 2020:ssa on annettu luonnonsuojelualueita
(SL) koskeva suojelumääräys (MRL 30.2 §): ”Alueella saa suorittaa sel-
lai sia toimenpiteitä, jotka ovat tarpeen alueen suojeluarvon säi lyt tä mi-
sek si tai palauttamiseksi. Rakennuslupahakemuksesta tulee pyytää
MRL 133 §:n mukaisesti alueellisen ympäristökeskuksen lausunto” ja
suun nit te lu mää räys: ”Alueen maankäyttö tulee suunnitella ja toteuttaa
si ten, ettei toimenpiteillä vaaranneta alueen suojelun tarkoitusta ja suo-
je lu ar vo ja. Alueelle laadittavassa hoito- ja käyttösuunnitelmassa tulee
kiin nit tää erityistä huomiota luonnon virkistyskäytön ja luontomatkailun
edis tä mi seen”.

Natura-alueille on Kainuun maakuntakaava 2020:ssa annettu suun nit te-
lu mää räys: ”Natura 2000 -verkoston alueita ja niiden lähellä sijaitsevia
aluei ta koskevassa alueiden käytön suunnittelussa on huolehdittava sii-
tä, että suunnitelma tai hanke ei luonnonsuojelulain 65 §:n tarkoittamalla
ta val la heikennä merkittävästi Natura-alueiden perusteena olevia luon-
non ar vo ja”.

Tyynelän kaivospiirin lähialueella on pysyvää asutusta. Kainuun liiton nä-
ke myk sen mukaan kaivostoiminnan lupamenettelyssä on kiinnitettävä
eri tyis tä huomiota alueen lähiasutukselle sekä Natura 2000 -verkostoon
kuu lu vil le alueille kohdistuviin haittoihin, melu- ja tärinävaikutuksiin, il-
man laa tuun, pinta- ja pohjavesille aiheutuviin haittoihin, häiriötilanteisiin
ja tiedottamiseen sekä kaivostoiminnan päättymisen jälkeisiin ym pä ris tö-
vai ku tuk siin ja lopetus- ja jälkitoimenpiteisiin."



11) Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen ja maankäyttöasiantuntija
Mart ti Juntunen ovat 3.3.2014 antaneet Turvallisuus- ja ke mi kaa li vi-
ras tol le seuraavan sisältöisen lausunnon:

"LAUSUNTO KAIVOSLUVASSA ANNETTAVIEN YLEISTEN JA YK SI-
TYIS TEN ETUJEN TURVAAMISEKSI TARPEELLISTEN MÄÄ RÄYS TEN
ANTAMISESTA JA VAKUUDEN MÄÄRÄÄMISESTÄ
Turvallisuus- ja kemikaalivirasto (Tukes) on pyytänyt kaivoslain
(10.6.2011/621) 37 §:n nojalla Kainuun liiton lausuntoa Kajaanin Jormua
1:n (KaivNro 806) kaivosluvassa annettavien yleisten ja yksityisten etu-
jen turvaamiseksi tarpeellisten määräysten antamisesta ja vakuuden
mää rää mi ses tä.

Jormua 1:n kaivospiirin kaivoskivennäiset ovat talkki ja nikkeli. Jormua
1:n kaivospiiritoimitus on valmis, kaivoskirja on annettu ja alueella on
suo ri tet tu louhintaa aiemmin.

Kuulemisen peruste on kaivoslain (621/2011) 181 §. Kai vos vi ran omai sen
on määrättävä vakuuden laji ja suuruus sekä annettava kai vosoi keu den
haltijalle enintään vuoden pituinen määräaika vakuuden aset ta mi sel le.
Lisäksi kaivosviranomaisen on annettava kaivosoikeuden hal ti jal le
yleisten ja yksityisten etujen kannalta tarpeelliset määräykset kai vos lain
(621/2011) 52 §:n 3. momentin ja 125 §:n mukaisesti 30.6.2014 men nes-
sä. Kaivoslain 125 § koskee kaivosturvallisuusluvassa an net ta via
määräyksiä. Kaivosturvallisuutta koskevat seikat kaivosoikeuden hal ti jan
on tullut selvittää kaivosviranomaiselle 30.6.2013 mennessä. Kai vos tur-
val li suu teen liittyvät asiat ja määräykset käsitellään ja tarkistetaan Tur-
val li suus- ja kemikaaliviraston järjestämissä kaivostarkastuksissa.

Kaivosluvassa annettavat yleisten ja yksityisten etujen turvaamiseksi an-
net ta vat määräykset
Voimassa olevassa Kainuun maakuntakaava 2020:ssa on osoitettu mer-
kin näl lä EK (ek, ek-t kohdemerkinnät) kaivoslain piiriin kuuluvien kai vos-
ki ven näis ten hyö dyn tä mi seen tarpeellisia alueita. Merkinnällä on osoi tet-
tu kai vos toi min nas sa olevia alueita apualueineen ja alueita, joilla kai vos-
toi min nan edel ly tyk set on selvitetty (ympäristölupa, kaivospiiri). Maa kun-
ta kaa van em. alueil la on voimassa maankäyttö- ja rakennuslain (132/99)
33.1 §:n mu kai nen ehdollinen rakentamisrajoitus.

Kainuun maakuntakaavassa on osoitettu kohdemerkinnällä ek kai vos toi-
min taan tarkoitettu alue Jormua.

Kainuun maakuntakaava 2020:ssa on annettu kaivostoimintaan tar koi te-
tuil le alueille seuraava suunnittelumääräys: ”Alueen käyttöönottoa suun-
ni tel taes sa on otettava huomioon toiminnan aiheuttamat ym pä ris tö vai ku-
tuk set tuotannon aikana ja sen päätyttyä”.

Jormua 1:n kaivospiirin lähialueella on pysyvää asutusta. Kainuun liiton
nä ke myk sen mukaan kaivostoiminnan lupamenettelyssä on kiinnitettävä
eri tyis tä huomiota alueen lähiasutukselle kohdistuviin haittoihin, melu- ja
tä ri nä vai ku tuk siin, ilmanlaatuun, pinta- ja pohjavesille aiheutuviin hait toi-
hin, häiriötilanteisiin ja tiedottamiseen sekä kaivostoiminnan päättymisen



jäl kei siin ympäristövaikutuksiin ja lopetus- ja jälkitoimenpiteisiin."

12) Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen ja maankäyttöasiantuntija
Mart ti Juntunen ovat 3.3.2014 antaneet Turvallisuus- ja ke mi kaa li vi-
ras tol le seuraavan sisältöisen lausunnon:

"LAUSUNTO KAIVOSLUVASSA ANNETTAVIEN YLEISTEN JA YK SI-
TYIS TEN ETUJEN TURVAAMISEKSI TARPEELLISTEN MÄÄ RÄYS TEN
ANTAMISESTA JA VAKUUDEN MÄÄ RÄÄ MI SES TÄ
Turvallisuus- ja kemikaalivirasto (Tukes) on pyytänyt kaivoslain
(10.6.2011/621) 37 §:n nojalla Kainuun liiton lausuntoa Paltamon Pit kä-
pe rän (KaivNro 866) kaivosluvassa annettavien yleisten ja yk si tyis ten
etu jen turvaamiseksi tarpeellisten määräysten an ta mi ses ta ja vakuuden
mää rää mi ses tä.

Pitkäperän kaivospiirin kaivoskivennäiset ovat talkki ja nikkeli. Pit kän pe-
rän kaivospiiritoimitus on valmis ja kaivoskirja on annettu.

Kuulemisen peruste on kaivoslain (621/2011) 181 §. Kai vos vi ran omai sen
on määrättävä vakuuden laji ja suuruus sekä annettava kai vosoi keu den
haltijalle enintään vuoden pituinen määräaika va kuu den aset ta mi sel le.
Lisäksi kaivosviranomaisen on annettava kai vosoi keu den hal ti jal le
yleisten ja yksityisten etujen kannalta tar peel li set määräykset kai vos lain
(621/2011) 52 §:n 3. momentin ja 125 §:n mukaisesti 30.6.2014 men nes-
sä. Kaivoslain 125 § koskee kai vos tur val li suus lu vas sa an net ta via
määräyksiä. Kai vos tur val li suut ta koskevat seikat kaivosoikeuden hal ti jan
on tullut selvittää kai vos vi ran omai sel le 30.6.2013 mennessä. Kai vos tur-
val li suu teen liit ty vät asiat ja määräykset käsitellään ja tarkistetaan Tur-
val li suus- ja kemikaaliviraston järjestämissä kaivostarkastuksissa.

Kaivosluvassa annettavat yleisten ja yksityisten etujen tur vaa mi sek si an-
net ta vat määräykset
Voimassa olevassa Kainuun maakuntakaava 2020:ssa on osoi tet tu mer-
kin näl lä EK (ek, ek-t kohdemerkinnät) kaivoslain piiriin kuuluvien kai vos-
ki ven näis ten hyödyntämiseen tarpeellisia alueita. Merkinnällä on osoi tet-
tu kai vos toi min nas sa olevia alueita apualueineen ja alueita, joilla kai vos-
toi min nan edellytykset on selvitetty (ympäristölupa, kaivospiiri). Maa kun-
ta kaa van em. alueilla on voimassa maankäyttö- ja ra ken nus lain (132/99)
33.1 §:n mukainen ehdollinen rakentamisrajoitus.

Kainuun maakuntakaavassa on osoitettu kohdemerkinnällä ek kai vos toi-
min taan tarkoitettu alue Paltamon kunnan Mieslahteen.

Kainuun maakuntakaava 2020:ssa on annettu kaivostoimintaan tar koi te-
tuil le alueille seuraava suunnittelumääräys: ”Alueen käyt töön ot toa suun-
ni tel taes sa on otettava huomioon toiminnan ai heut ta mat ym pä ris tö vai ku-
tuk set tuotannon aikana ja sen päätyttyä”.

Kaivospiirin lähialueella sijaitsee Kainuun maakuntakaava 2020:ssa
luon non suo je lu alu eek si (SL) ja Natura 2000 -verkostoon kuu lu vak si alu-
eek si osoitettu alue FI 1200304 An tin mä ki-Kyl män pu ro-He vos suo.



Kainuun maakuntakaava 2020:ssa on annettu luon non suo je lu aluei ta
(SL) koskeva suojelumääräys (MRL 30.2 §): ”Alueella saa suo rit taa sel-
lai sia toimenpiteitä, jotka ovat tarpeen alueen suo je lu ar von säi lyt tä mi sek-
si tai palauttamiseksi. Ra ken nus lu pa ha ke muk ses ta tulee pyytää MRL
133 §:n mukaisesti alueellisen ym pä ris tö kes kuk sen lausunto” ja suun nit-
te lu mää räys: ”Alueen maankäyttö tu lee suunnitella ja toteuttaa si ten,
ettei toimenpiteillä vaaranneta alu een suojelun tarkoitusta ja suo je lu ar vo-
ja. Alueelle laadittavassa hoi to- ja käyttösuunnitelmassa tulee kiin nit tää
erityistä huomiota luon non virkistyskäytön ja luontomatkailun edis tä mi-
seen”.

Natura-alueille on Kainuun maakuntakaava 2020:ssa annettu suun nit te-
lu mää räys: ”Natura 2000 -verkoston alueita ja niiden lä hel lä sijaitsevia
aluei ta koskevassa alueiden käytön suunnittelussa on huolehdittava sii-
tä, että suunnitelma tai hanke ei luon non suo je lu lain 65 §:n tarkoittamalla
ta val la heikennä merkittävästi Na tu ra-aluei den perusteena olevia luon-
non ar vo ja”.

Paltamon Pitkäperän kaivospiirin lähialueella on pysyvää ja lo ma-asu tus-
ta. Kaivospiiri sijaitsee lähellä Oulujärven Mieslahden Pit kän pe rää. Kai-
nuun liiton näkemyksen mukaan kaivostoiminnan lu pa me net te lys sä on
kiinnitettävä erityistä huomiota alueen lä hi asu tuk sel le sekä Natura 2000
-verkostoon kuuluville alueille koh dis tu viin haittoihin, melu- ja tä ri nä vai-
ku tuk siin, ilmanlaatuun, pinta- ja pohjavesille aiheutuviin haittoihin, häi-
riö ti lan tei siin ja tie dot ta mi seen sekä kaivostoiminnan päättymisen jäl kei-
siin ym pä ris tö vai ku tuk siin ja lopetus- ja jälkitoimenpiteisiin."

13) Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen ja maankäyttöasiantuntija
Mart ti Juntunen ovat 3.3.2014 antaneet Turvallisuus- ja ke mi kaa li vi-
ras tol le seuraavan sisältöisen lausunnon:

"LAUSUNTO KAIVOSLUVASSA ANNETTAVIEN YLEISTEN JA YK SI-
TYIS TEN ETUJEN TURVAAMISEKSI TARPEELLISTEN MÄÄ RÄYS TEN
ANTAMISESTA JA VAKUUDEN MÄÄRÄÄMISESTÄ
Turvallisuus- ja kemikaalivirasto (Tukes) on pyytänyt kaivoslain
(10.6.2011/621) 37 §:n nojalla Kainuun liiton lausuntoa Paltamon Mies-
lah den (KaivNro 3030) kaivosluvassa annettavien yleisten ja yksityisten
etu jen turvaamiseksi tarpeellisten määräysten antamisesta ja vakuuden
mää rää mi ses tä.

Mieslahden kaivospiirin kaivoskivennäiset ovat talkki ja nikkeli. Mies lah-
den kaivospiiritoimitus on valmis, kaivoskirja on annettu ja alueella on
suo ri tet tu louhintaa aiemmin.

Kuulemisen peruste on kaivoslain (621/2011) 181 §. Kai vos vi ran omai sen
on määrättävä vakuuden laji ja suuruus sekä annettava kai vosoi keu den
haltijalle enintään vuoden pituinen määräaika vakuuden aset ta mi sel le.
Lisäksi kaivosviranomaisen on annettava kaivosoikeuden hal ti jal le
yleisten ja yksityisten etujen kannalta tarpeelliset määräykset kai vos lain
(621/2011) 52 §:n 3. momentin ja 125 §:n mukaisesti 30.6.2014 men nes-
sä. Kaivoslain 125 § koskee kaivosturvallisuusluvassa an net ta via
määräyksiä. Kaivosturvallisuutta koskevat seikat kaivosoikeuden hal ti jan



on tullut selvittää kaivosviranomaiselle 30.6.2013 mennessä. Kai vos tur-
val li suu teen liittyvät asiat ja määräykset käsitellään ja tarkistetaan Tur-
val li suus- ja kemikaaliviraston järjestämissä kaivostarkastuksissa.

Kaivosluvassa annettavat yleisten ja yksityisten etujen turvaamiseksi an-
net ta vat määräykset
Voimassa olevassa Kainuun maakuntakaava 2020:ssa on osoitettu mer-
kin näl lä EK (ek, ek-t kohdemerkinnät) kaivoslain piiriin kuuluvien kai vos-
ki ven näis ten hyö dyn tä mi seen tarpeellisia alueita. Merkinnällä on osoi tet-
tu kai vos toi min nas sa olevia alueita apualueineen ja alueita, joilla kai vos-
toi min nan edel ly tyk set on selvitetty (ympäristölupa, kaivospiiri). Maa kun-
ta kaa van em. alueil la on voimassa maankäyttö- ja rakennuslain (132/99)
33.1 §:n mu kai nen ehdollinen rakentamisrajoitus.

Kainuun maakuntakaavassa on osoitettu kohdemerkinnällä ek kai vos toi-
min taan tarkoitettu alue Paltamon kunnan Mieslahteen.

Kainuun maakuntakaava 2020:ssa on annettu kaivostoimintaan tar koi te-
tuil le alueille seuraava suunnittelumääräys: ”Alueen käyttöönottoa suun-
ni tel taes sa on otettava huomioon toiminnan aiheuttamat ym pä ris tö vai ku-
tuk set tuotannon aikana ja sen päätyttyä”.

Kaivospiirin lähialueella sijaitsee Kainuun maakuntakaava 2020:ssa
luon non suo je lu alu eek si (SL) ja Natura 2000 -verkostoon kuuluvaksi alu-
eek si osoitettu alue FI 1200304 Antinmäki-Kylmänpuro-Hevossuo.

Kainuun maakuntakaava 2020:ssa on annettu luonnonsuojelualueita
(SL) koskeva suojelumääräys (MRL 30.2 §): ”Alueella saa suorittaa sel-
lai sia toimenpiteitä, jotka ovat tarpeen alueen suojeluarvon säi lyt tä mi sek-
si tai palauttamiseksi. Rakennuslupahakemuksesta tulee pyytää MRL
133 §:n mukaisesti alueellisen ympäristökeskuksen lausunto” ja suun nit-
te lu mää räys: ”Alueen maankäyttö tulee suunnitella ja toteuttaa si ten,
ettei toimenpiteillä vaaranneta alueen suojelun tarkoitusta ja suo je lu ar vo-
ja. Alueelle laadittavassa hoito- ja käyttösuunnitelmassa tulee kiin nit tää
erityistä huomiota luonnon virkistyskäytön ja luontomatkailun edis tä mi-
seen”.

Natura-alueille on Kainuun maakuntakaava 2020:ssa annettu suun nit te-
lu mää räys: ”Natura 2000 -verkoston alueita ja niiden lähellä sijaitsevia
aluei ta koskevassa alueiden käytön suunnittelussa on huolehdittava sii-
tä, että suunnitelma tai hanke ei luonnonsuojelulain 65 §:n tarkoittamalla
ta val la heikennä merkittävästi Natura-alueiden perusteena olevia luon-
non ar vo ja”.

Paltamon Mieslahden kaivospiirin lähialueella on pysyvää ja lo ma-asu-
tus ta. Kaivospiiri sijaitsee lähellä Oulujärven Mieslahden Pitkänperää.
Kai nuun liiton näkemyksen mukaan kaivostoiminnan lupamenettelyssä
on kiinnitettävä erityistä huomiota alueen lähiasutukselle sekä Natura
2000 -verkostoon kuuluville alueille kohdistuviin haittoihin, melu- ja tä ri-
nä vai ku tuk siin, ilmanlaatuun, pinta- ja pohjavesille aiheutuviin haittoihin,
häi riö ti lan tei siin ja tiedottamiseen sekä kaivostoiminnan päättymisen jäl-
kei siin ympäristövaikutuksiin ja lopetus- ja jälkitoimenpiteisiin."



14) Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen ja maankäyttöasiantuntija
Mart ti Juntunen ovat 4.3.2014 antaneet Turvallisuus- ja ke mi kaa li vi-
ras tol le seuraavan sisältöisen lausunnon:

"LAUSUNTO KAIVOSLUVASSA ANNETTAVIEN YLEISTEN JA YK SI-
TYIS TEN ETUJEN TUR-VAAMISEKSI TARPEELLISTEN MÄÄ RÄYS-
TEN ANTAMISESTA JA VAKUUDEN MÄÄRÄÄMISESTÄ
Turvallisuus- ja kemikaalivirasto (Tukes) on pyytänyt kaivoslain
(10.6.2011/621) 37 §:n nojalla Kainuun liiton lausuntoa Sotkamon Uu te-
lan (KaivNro 2465) kaivosluvassa annettavien yleisten ja yksityisten etu-
jen turvaamiseksi tarpeellisten määräysten antamisesta ja vakuuden
mää rää mi ses tä.

Uutelan kaivospiirin kaivoskivennäiset ovat talkki ja nikkeli. Uutelan kai-
vos pii ri toi mi tus on valmis, kaivoskirja on annettu, kaivostyö on alkanut ja
alu eel la on suoritettu louhintaa aiemmin. Toimintaa varten on ym pä ris tö-
lu pa.

Kuulemisen peruste on kaivoslain (621/2011) 181 §. Kai vos vi ran omai sen
on määrättävä vakuuden laji ja suuruus sekä annettava kai vosoi keu den
haltijalle enintään vuoden pituinen määräaika vakuuden aset ta mi sel le.
Lisäksi kaivosviranomaisen on annettava kaivosoikeuden hal ti jal le
yleisten ja yksityisten etujen kannalta tarpeelliset määräykset kai vos lain
(621/2011) 52 §:n 3. momentin ja 125 §:n mukaisesti 30.6.2014 men nes-
sä. Kaivoslain 125 § koskee kaivosturvallisuusluvassa an net ta via
määräyksiä. Kaivosturvallisuutta koskevat seikat kaivosoikeuden hal ti jan
on tullut selvittää kaivosviranomaiselle 30.6.2013 mennessä. Kai vos tur-
val li suu teen liittyvät asiat ja määräykset käsitellään ja tarkistetaan Tur-
val li suus- ja kemikaaliviraston järjestämissä kaivostarkastuksissa.

Kaivosluvassa annettavat yleisten ja yksityisten etujen turvaamiseksi an-
net ta vat määräykset
Voimassa olevassa Kainuun maakuntakaava 2020:ssa on osoitettu mer-
kin näl lä EK (ek, ek-t kohdemerkinnät) kaivoslain piiriin kuuluvien kai vos-
ki ven näis ten hyö dyn tä mi seen tarpeellisia alueita. Merkinnällä on osoi tet-
tu kai vos toi min nas sa olevia alueita apualueineen ja alueita, joilla kai vos-
toi min nan edel ly tyk set on selvitetty (ympäristölupa, kaivospiiri). Maa kun-
ta kaa van em. alueil la on voimassa maankäyttö- ja rakennuslain (132/99)
33.1 §:n mu kai nen ehdollinen rakentamisrajoitus.

Kainuun maakuntakaavassa on osoitettu kohdemerkinnällä ek kai vos toi-
min taan tarkoitettu alue Uutela.

Kainuun maakuntakaava 2020:ssa on annettu kaivostoimintaan tar koi te-
tuil le alueille seuraava suunnittelumääräys: ”Alueen käyttöönottoa suun-
ni tel taes sa on otettava huomioon toiminnan aiheuttamat ym pä ris tö vai ku-
tuk set tuotannon aikana ja sen päätyttyä”.

Uutelan kaivospiirin lähialueella on pysyvää asutusta. Kainuun liiton nä-
ke myk sen mukaan kaivostoiminnan lupamenettelyssä on kiinnitettävä
eri tyis tä huomiota alueen lähiasutukselle kohdistuviin haittoihin, melu- ja
tä ri nä vai ku tuk siin, ilmanlaatuun, pinta- ja pohjavesille aiheutuviin hait toi-
hin, häiriötilanteisiin ja tiedottamiseen sekä kaivostoiminnan päättymisen



jäl kei siin ympäristövaikutuksiin ja lopetus- ja jälkitoimenpiteisiin."

15) Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen ja maankäyttöasiantuntija
Mart ti Juntunen ovat 4.3.2014 antaneet Turvallisuus- ja ke mi kaa li vi-
ras tol le seuraavan sisältöisen lausunnon:

"LAUSUNTO KAIVOSLUVASSA ANNETTAVIEN YLEISTEN JA YK SI-
TYIS TEN ETUJEN TURVAAMISEKSI TARPEELLISTEN MÄÄ RÄYS TEN
ANTAMISESTA JA VAKUUDEN MÄÄRÄÄMISESTÄ
Turvallisuus- ja kemikaalivirasto (Tukes) on pyytänyt kaivoslain
(10.6.2011/621) 37 §:n nojalla Kainuun liiton lausuntoa Sotkamon Lah-
nas lam men (KaivNro 1170) ja Punasuon (KaivNro 2607B) kai vos pii ri ko-
ko nai suu den kaivosluvassa annettavien yleisten ja yksityisten etujen tur-
vaa mi sek si tarpeellisten määräysten antamisesta ja vakuuden mää rää-
mi ses tä.

Lahnaslammen ja Punasuon kaivospiirin kaivoskivennäiset ovat talkki ja
nik ke li. Lahnaslammen ja Punasuon kaivospiiritoimitus on valmis, kai-
vos kir ja on annettu, kaivostyö on alkanut ja alueella on suoritettu lou hin-
taa aiemmin. Alueella on rikastamo ja rikastushiekka-alue. Toimintaa
var ten on ympäristölupa. Kaivostoiminta Lahnaslammella päättyi vuonna
2010. Lahnaslammen kaivospiirin alueella toimivat rikastamo ja mik ro-
kalk ki teh das. Punasuon kaivospiirillä kaivostoiminta aloitettiin vuonna
2008.

Kuulemisen peruste on kaivoslain (621/2011) 181 §. Kai vos vi ran omai sen
on määrättävä vakuuden laji ja suuruus sekä annettava kai vosoi keu den
haltijalle enintään vuoden pituinen määräaika vakuuden aset ta mi sel le.
Lisäksi kaivosviranomaisen on annettava kaivosoikeuden hal ti jal le
yleisten ja yksityisten etujen kannalta tarpeelliset määräykset kai vos lain
(621/2011) 52 §:n 3. momentin ja 125 §:n mukaisesti 30.6.2014 men nes-
sä. Kaivoslain 125 § koskee kaivosturvallisuusluvassa an net ta via
määräyksiä. Kaivosturvallisuutta koskevat seikat kaivosoikeuden hal ti jan
on tullut selvittää kaivosviranomaiselle 30.6.2013 mennessä. Kai vos tur-
val li suu teen liittyvät asiat ja määräykset käsitellään ja tarkistetaan Tur-
val li suus- ja kemikaaliviraston järjestämissä kaivostarkastuksissa.

Kaivosluvassa annettavat yleisten ja yksityisten etujen turvaamiseksi an-
net ta vat määräykset
Voimassa olevassa Kainuun maakuntakaava 2020:ssa on osoitettu mer-
kin näl lä EK (ek, ek-t kohdemerkinnät) kaivoslain piiriin kuuluvien kai vos-
ki ven näis ten hyö dyn tä mi seen tarpeellisia alueita. Merkinnällä on osoi tet-
tu kai vos toi min nas sa olevia alueita apualueineen ja alueita, joilla kai vos-
toi min nan edel ly tyk set on selvitetty (ympäristölupa, kaivospiiri). Maa kun-
ta kaa van em. alueil la on voimassa maankäyttö- ja rakennuslain (132/99)
33.1 §:n mu kai nen ehdollinen rakentamisrajoitus.

Kainuun maakuntakaavassa on osoitettu kohdemerkinnällä ekt kai vos toi-
min taan tarkoitettu alue Lahnaslampi.

Kainuun maakuntakaava 2020:ssa on annettu kaivostoimintaan tar koi te-
tuil le alueille seuraava suunnittelumääräys: ”Alueen käyttöönottoa suun-



ni tel taes sa on otettava huomioon toiminnan aiheuttamat ym pä ris tö vai ku-
tuk set tuotannon aikana ja sen päätyttyä”.

Lahnaslammen ja Punasuon kaivospiirikokonaisuuden lähialueella on
py sy vää ja loma-asutusta. Kainuun liiton näkemyksen mukaan kai vos toi-
min nan lupamenettelyssä on kiinnitettävä erityistä huomiota alueen lä hi-
asu tuk sel le kohdistuviin haittoihin, melu- ja tärinävaikutuksiin, il man laa-
tuun, pinta- ja pohjavesille aiheutuviin haittoihin, häiriötilanteisiin ja tie-
dot ta mi seen sekä kaivostoiminnan päättymisen jälkeisiin ym pä ris tö vai ku-
tuk siin ja lopetus- ja jälkitoimenpiteisiin.

16) Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen ja  maankäyttöasiantuntija
Mart ti Juntunen ovat 4.3.2014 antaneet Turvallisuus- ja ke mi kaa li vi-
ras tol le seuraavan sisältöisen lausunnon:

"LAUSUNTO KAIVOSLUVASSA ANNETTAVIEN YLEISTEN JA YK SI-
TYIS TEN ETUJEN TURVAAMISEKSI TARPEELLISTEN MÄÄ RÄYS TEN
ANTAMISESTA JA VAKUUDEN MÄÄRÄÄMISESTÄ
Turvallisuus- ja kemikaalivirasto (Tukes) on pyytänyt kaivoslain
(10.6.2011/621) 37 §:n nojalla Kainuun liiton lausuntoa Puolangan Pih la-
ja vaa ran (KaivNro 5523) kaivospiirin kaivosluvassa annettavien yleisten
ja yksityisten etujen turvaamiseksi tarpeellisten määräysten antamisesta
ja vakuuden määräämisestä.

Pihlajavaaran kaivospiirin kaivoskivennäinen on talkki. Pihlajavaaran kai-
vos pii ri toi mi tus on valmis, kaivoskirjaa on annettu (ei laajennuksesta) ja
alueella on suoritettu louhintaa aiemmin. Toimintaa varten on ym pä ris tö-
lu pa.

Kuulemisen peruste on kaivoslain (621/2011) 181 §. Kai vos vi ran omai sen
on määrättävä vakuuden laji ja suuruus sekä annettava kai vosoi keu den
haltijalle enintään vuoden pituinen määräaika vakuuden aset ta mi sel le.
Lisäksi kaivosviranomaisen on annettava kaivosoikeuden hal ti jal le
yleisten ja yksityisten etujen kannalta tarpeelliset määräykset kai vos lain
(621/2011) 52 §:n 3. momentin ja 125 §:n mukaisesti 30.6.2014 men nes-
sä. Kaivoslain 125 § koskee kaivosturvallisuusluvassa an net ta via
määräyksiä. Kaivosturvallisuutta koskevat seikat kaivosoikeuden hal ti jan
on tullut selvittää kaivosviranomaiselle 30.6.2013 mennessä. Kai vos tur-
val li suu teen liittyvät asiat ja määräykset käsitellään ja tarkistetaan Tur-
val li suus- ja kemikaaliviraston järjestämissä kaivostarkastuksissa.

Kaivosluvassa annettavat yleisten ja yksityisten etujen turvaamiseksi an-
net ta vat määräykset
Voimassa olevassa Kainuun maakuntakaava 2020:ssa on osoitettu mer-
kin näl lä EK (ek, ek-t kohdemerkinnät) kaivoslain piiriin kuuluvien kai vos-
ki ven näis ten hyö dyn tä mi seen tarpeellisia alueita. Merkinnällä on osoi tet-
tu kai vos toi min nas sa olevia alueita apualueineen ja alueita, joilla kai vos-
toi min nan edel ly tyk set on selvitetty (ympäristölupa, kaivospiiri). Maa kun-
ta kaa van em. alueil la on voimassa maankäyttö- ja rakennuslain (132/99)
33.1 §:n mu kai nen ehdollinen rakentamisrajoitus.

Kainuun maakuntakaavassa on osoitettu kohdemerkinnällä ek kai vos toi-



min taan tarkoitettu alue Pihlajavaara.

Kainuun maakuntakaava 2020:ssa on annettu kaivostoimintaan tar koi te-
tuil le alueille seuraava suunnittelumääräys: ”Alueen käyttöönottoa suun-
ni tel taes sa on otettava huomioon toiminnan aiheuttamat ym pä ris tö vai ku-
tuk set tuotannon aikana ja sen päätyttyä”.

Pihlajavaaran kaivospiirin lähialueella on pysyvää asutusta. Kainuun lii-
ton näkemyksen mukaan kaivostoiminnan lupamenettelyssä on kiin ni tet-
tä vä erityistä huomiota alueen lähiasutukselle kohdistuviin haittoihin, me-
lu- ja tärinävaikutuksiin, ilmanlaatuun, pinta- ja pohjavesille ai heu tu viin
haittoihin, häiriötilanteisiin ja tiedottamiseen sekä kaivostoiminnan päät-
ty mi sen jälkeisiin ympäristövaikutuksiin ja lopetus- ja jäl ki toi men pi tei siin."

17) Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen ja maankäyttöasiantuntija
Mart ti Juntunen ovat 5.3.2014 antaneet Sotkamon kunnalle seu raa-
van sisältöisen lausunnon:

"LAUSUNTO SOTKAMON HIRVENNIEMEN ASEMAKAAVA-ALUEEN
MA XIN ASEMAKAAVAN MUUTOKSEN LUONNOKSESTA
Sotkamon kunnan tekniset palvelut on pyytänyt Kainuun liitolta lau sun toa
Sotkamon Hirvenniemen asemakaava-alueen Maxin asemakaavan
muu tok sen luonnoksesta. Asemakaavoitettava alue sijaitsee Hir ven nie-
men asemakaava-alueella korttelissa 349 tontilla 2 sekä siihen ra joit tu-
val la katualueella. Suunnittelualuetta koskeva Hirvenniemen ase ma kaa-
van muutos korttelissa 349 on hyväksytty Sotkamon kun nan val tuus tos sa
27.2.2003. Voimassa olevassa asemakaavassa kaavamuutosalue on
osoi tet tu merkinnällä KM.

Kaavamuutoksen keskeisimpänä tarkoituksena on selvittää polttoaineen
ja ke lu ase man sijoittamisen, rakennuspaikan jakamisen ja ra ken nus oi-
keu den lisäämisen edellytykset suunnittelualueella.

Maxin asemakaavan muutoksen luonnos
Asemakaavaluonnoksen kohtaa 1.1. Suunnittelutilanne alakohta Maa-
kun ta kaa va esitetään täydennettäväksi voimassa olevassa Kainuun
maa kun ta kaa va 2020:ssa osoitetulla kantatiellä 76 Sotkamo-Kuhmo (kt
-mer kin tä) kaavamääräyksineen.

Asemakaavaratkaisulla mahdollistetaan polttoaineen jakeluaseman si-
joit ta mi nen kaavamuutoksen liikerakennusten korttelialueelle (KL). Lii ke-
ra ken nus ten korttelialueen kaavamerkinnässä ja kaavamääräyksessä
on tarkoituksenmukaista ottaa huomioon polttoaineen jakeluaseman si-
joit ta mi nen ja osoittaa jakeluasemalle tarvittava rakennusala.

Asemakaavamuutoksen alue sijaitsee lähellä vesistöä. Asemakaavan
jat ko val mis te lus sa tulisi kiinnittää huomiota pintavesien suo je lu ky sy myk-
siin.

Asemakaavaluonnoksen kaavaselostuksessa mainittu liikenteellistä toi-
mi vuut ta koskeva selvitys tulisi liittää kaava-asiakirjoihin."



18) Aluekehitysjohtaja Heimo Keränen on 12.3.2013 vastannut Kai-
nuun liiton puolesta (sähköinen kysely) Sosiaali- ja ter veys mi nis te-
riön lausuntopyyntöön koskien sosiaali- ja terveydenhuollon jär jes tä-
mis lain hallituksen esityksen luonnosta. Kannanottojen val mis te lus sa
on oltu yhteistyössä Kainuun sosiaali- ja terveydenhuollon -kun ta yh-
ty män kanssa. Vastaus on erillisliitteenä.

Erillisliite nro: 2

Lisätietoja lausunnoista nro¨1-8 ja 10-17 antaa suunnittelujohtaja
Han nu Heikkinen, puh. 044 710 0864 tai lausunnoista nro 9 ja 18
maa kun ta joh ta ja Pentti Malinen, puh. 044 797 0197 tai säh kö pos tit-
se osoitteella etunimi.sukunimi@kainuu.fi.

Maakuntajohtajan ehdotus:

Maakuntahallitus päättää, ettei viranhaltijapäätöksiä ja pöytäkirjoihin
mer kit ty jä päätöksiä oteta maakuntahallituksen käsiteltäväksi ja mer-
kit see annetut lausunnot tiedoksi.

Maakuntahallitus:

Hyväksyi.
_________


